
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 094/2001/CET - 78ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

No dia 25 de outubro de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria 

de Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º 

andar, com a presença do Presidente José Daniel Farias, Conselheiros Titulares 

José Carlos Pinhatti, Celso Soares da Costa, Edson José Augusto, Clementino 

Tomaz Vieira, Célio das Neves, Antônio Lúcio Zarantonello, Aparecido Domingos 

Errerias Lopes, Sinval Zaidan Lobato Machado e dos Conselheiros Suplentes 

Jackson Pitombo Cavalcante Filho, Ademir Mueller e José Canisso, contando 

também com a presença de Newton Sérgio Ribeiro Grein, Secretário do Emprego 

e Relações do Trabalho e Conselheiro Titular, Antônio Alcidinei Bonassoli, 

Presidente do Sindicato dos Servidores Públicos do Município de Pitanga, Luiz 

Donizeti Moraes, SERT/CIM, Telma Landgraf Huler, Gerente da Agência do 

Trabalhador e Angela de Fátima Grande Carstens, da Prefeitura Municipal de 

Pitanga, Inês de Oliveira Domingues, Assessora do Sindicato dos Bancários, 

Brasília Maria de Souza Pinto, da SERT/CESINE, Regina Gubert, da SERT/CIM, Ana 

Maria Macedo, da SERT/ULT, Aloíze Gogola, da SERT/CGE, Raquel Feldmann, da 

SERT/AJ, Luiz Alberto Scotti, da SERT/CSD, Nircélio Zabot, da SERT/ CFP e Walter 

Gonçalves, Secretário Executivo do CET, reuniu-se o CET em sua 78ª Reunião 

Ordinária para deliberar sobre os seguintes assuntos de pauta: 1) Aprovação da 

Ata nº 093/01 - CET de 01 de outubro de 2001; 2) Informes do Secretário do 

Emprego e Relações do Trabalho; 3) Informes do Mercado de Trabalho no Paraná, 

com base na Rais/2000; 4) Recomposição da Comissão do PROGER e Relações do 

Trabalho; 5) Revigoramento do funcionamento dos Conselhos Municipais; 6) 

Cortes no Orçamento do PLANFOR 2002; 7) Relato do Conselho Municipal de 

Pitanga – Antonio Alcidinei Bonassoli, Presidente, Angela de Fátima Grande 

Carstens, Conselheira Municipal e Telma Landgraf Huber, Gerente da Agência de 

Pitanga; 8) Apresentação dos Projetos da CUT: Terra Solidária, Recomeçar e 

Integrar; 9)Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradeceu a presença de todos os convidados.  

Item 01 – Aprovação da Ata n º 093/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a aprovação da Ata Nº 093/01-CET, 

referente à 77a Reunião Ordinária, do dia 01 de outubro de 2001, a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 02 - Informes do Secretário do Emprego e Relações do Trabalho 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN relatou que o resultado da intermediação de 

mão de obra no período de janeiro a setembro de 2001 apresentou crescimento 

de 15,7% em relação ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período do ano 2000; o mês de setembro/2001 foi 11% melhor que 

setembro/2000, tendo a SERT colocado 81.585 trabalhadores no mercado, de 

janeiro a setembro último; os indicadores de eficiência melhoraram, pois no 

período subiram de 11,2%, em 2000, para 13,4%, em 2001, representando 

aumento real de chances de emprego aos trabalhadores inscritos nas agências. A 

CSD atendeu pelo Disque Seguro Desemprego, recentemente implantado, 3.822 

ligações nos últimos 30 dias. Esse serviço está destinado ao atendimento de 

trabalhadores que residem em municípios que não possuem Agência do 

Trabalhador. O Banco Social está operando em 57 municípios, tendo firmado 578 

operações de crédito. Sobre o encaminhamento das negociações nas questões de 

fronteira com o Governo Paraguaio, a SERT está realizando um mutirão, em 

parceria com a DRT, SEJU, SESP e Associação Comercial de Foz do Iguaçu, para 

atender os trabalhadores brasileiros que perderam emprego no Paraguai. Esse 

mutirão prevê campanha de abertura de vagas nas empresas de Foz do Iguaçu, 

liderada pela Associação Comercial, a emissão de carteiras de identidade e 



carteiras de trabalho e, ainda, encaminhamento dos interessados a cursos de 

qualificação profissional. Nesse sentido, também, estão sendo cedidos 

microcomputadores pela ITAIPU Binacional, para desenvolvimento de programa 

de alfabetização com o software desenvolvido pela COPEL - Luz das Letras. 

 

Item 03 – INFORMES DO MERCADO DE TRABALHO NO PARANÁ, COM BASE NA 

RAIS/2000  

WALTER GONÇALVES apresentou informações gerais sobre o mercado de trabalho 

formal do Paraná e sua evolução nos últimos anos, tendo como fundamento 

conjunto de tabelas elaboradas a partir de alguns aspectos da base de dados 

RAIS, do período de 1994 a 2000, contemplando sempre o universo de 

trabalhadores com vínculo no último dia do ano. Explicou que a RAIS é um 

Registro Administrativo, de âmbito nacional, com periodicidade anual, obrigatório 

para todos os estabelecimentos, inclusive aqueles sem ocorrência de vínculos 

empregatícios no exercício, tendo esse tipo de declaração a denominação de RAIS 

negativa. Relacionou detalhadamente os objetivos e as características da RAIS. 

Justificou a escolha do período considerando que o ano de 1994 corresponde ao 

último ano antes da criação da SERT/PR, podendo assim ser a referência do 

impacto das políticas públicas sobre o mercado de trabalho. Destacou o 

crescimento dos empregos formais nesse período, que evoluíram 13,3% no 

Paraná, comparativamente ao resultado do Brasil, que foi de 8,8%. Entre diversos 

outros resultados destacou, também, a significativa modificação da escolaridade 

dos trabalhadores, sendo que tal evolução representa crescimento geral do nível 

de instrução da força de trabalho do mercado formal, seguindo tendência quanto 

à exigência de níveis maiores de escolaridade para o ingresso e a permanência 

nos postos de trabalho. Ao concluir a explanação considerou que, pelas várias 

tabelas analisadas, foi possível comprovar que os índices de qualidade das 

informações da RAIS vêm crescendo ao longo dos anos. 

 

Item 04 – RECOMPOSIÇÃO DA COMISSÃO DO PROGER E RELAÇÕES DO 

TRABALHO  

JOSÉ DANIEL FARIAS levantou discussão sobre a recomposição das comissões, 

ficando definido que a Comissão de Acompanhamento do PROGER URBANO será 

integrada pelos Conselheiros José Daniel Farias e Antônio Lúcio Zarantonello, 

Sinval Zaidan Lobato Machado e Newton Jorge Gonçalves de Oliveira , Aloíse 

Gogola e Simone R. Bergmann. Foi aprovada por unanimidade a Resolução 

162/01-CET, a qual altera a Resolução 122/99-CET referente à composição da 

Comissão de Acompanhamento do PROGER URBANO.  

CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA achou importante definir a ampliação do número de 

membros participantes da Comissão de Acompanhamento do Programa de 

Formação Profissional. 

JOSÉ DANIEL FARIAS concordou com a importância dessa ampliação. 

CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA sugeriu que seja indicado mais um membro por 

Bancada.  

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou a formalização quanto a indicação de mais um 

membro por Bancada para a Comissão de Acompanhamento do Plano de 

Qualificação do Trabalhador, PLANFOR-PR. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI disse que nas últimas reuniões solicitou a recomposição 

da Comissão. Diversas bancadas reuniram-se e tomaram as providências 

necessárias nesse sentido. Participam dessa Comissão Clementino Tomaz Vieira, 

Marcos Rochisnki, José Carlos Pinhatti, Disonei Zampieri e Marli Jacober Pasqualin. 

JOSÉ DANIEL FARIAS lembrou que o Grupo Temático de Relações de Trabalho 

também precisa ser redefinido e propôs que as Bancadas apresentassem os seus 

integrantes, ficando definidos os seguintes representantes: Clementino Tomaz 

Vieira e Antônio Lúcio Zarantonello, Aparecido Domingos Lopes e José Canisso, 

Rui Sérgio Costa Silva e um representante da Delegacia Regional do Trabalho; as 

providências necessárias deverão ser apresentadas pela Secretaria Executiva, na 



próxima reunião do Conselho. Agradeceu e lembrou a importância da participação 

dos Conselheiros nas Comissões. 

 

Item 05 – REVIGORAMENTO DO FUNCIONAMENTO DOS CONSELHOS MUNICIPAIS 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou que a Secretaria Executiva verifique as 

composições dos Conselhos Municipais do Trabalho, inclusive com relação às 

entidades representadas e à respectiva documentação provando a indicação dos 

representantes por suas bancadas. 

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que cabe à Secretaria Executiva levantar o 

cumprimento da paridade nos Conselhos Municipais. Disse, também, que deve 

ficar claro aos Conselhos que qualquer informação solicitada por seus membros 

deve ser fornecida, objetivando a transparência dos assuntos tratados. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN sugeriu o encaminhamento de ofício aos 

CMT´s, objetivando alertar que é determinação do Ministério Público a 

transparência dos assuntos tratados nos Conselhos. Lembrou, ainda, que agora 

com a implantação do Banco Social , os Municípios que não tiverem os Conselhos 

instalados e coesos, não poderão participar do projeto. Também, concorda com o 

Presidente e acha a proposição bastante interessante. Aproveitou a oportunidade 

para informar que os Vereadores do Município de Campo Largo e Sindicato dos 

Trabalhadores propuseram a criação de uma Secretaria Municipal do Trabalho. 

 

Item 06 – CORTES NO ORÇAMENTO DO PLANFOR 2002 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou que subscreveu em conjunto com o Sr. Secretário 

do Trabalho, ofício ao Deputado Ricardo Barros, membro da Comissão de 

Orçamento da Câmara Federal, pleiteando a manutenção de recursos no 

Orçamento/2002, nos mesmos patamares vigentes neste exercício. Enviou, 

também, correspondência com o mesmo propósito aos demais deputados federais 

do PT, que compõem a Comissão de Orçamento da Referida Casa de Leis. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que o assunto está bem 

encaminhado, haja vista que a Diretoria do FONSET participou de reunião com o 

Presidente da Comissão de Orçamento e com o Ministro Dornelles e que, em 

ambas as ocasiões, perceberam sensibilidade e boa acolhida ao pleito. Esclareceu 

também que na próxima semana participará de reuniões em Brasília, quando 

poderá melhor se inteirar dos encaminhamentos.  

 

Item 07 – RELATO DO CONSELHO MUNICIPAL DE PITANGA 

LUIZ DONIZETI MORAES contou que recebeu incumbência da SERT de reorganizar 

o Escritório Regional de Ivaiporã e, em especial, o Conselho Municipal do 

Trabalho. Neste período, a SERT treinou pessoal para as agências propiciando 

melhor desenvolvimento dos trabalhos. 

TELMA LANDGRAF HULER, Gerente da Agência do Trabalhador de Pitanga, 

agradeceu a oportunidade de conhecer o funcionamento do Conselho Estadual. 

Agradeceu, também, a participação do técnico Donizeti em Ivaiporã relatando que 

nesse período o trabalho desenvolvido teve ótimo resultado, sendo que diversas 

dificuldades foram superadas. Informou que Pitanga é o 2º maior município do 

Estado em extensão territorial mas, pela baixa rentabilidade per capita, apresenta 

muitas dificuldades. Hoje, a prioridade é a qualificação, em especial, com relação 

à escolaridade. Para exemplificar, lembrou o caso da Petrobrás e suas 

empreiteiras, que vêm oferecendo postos de trabalho, entretanto, por falta de 

escolaridade, o pessoal da região não pode ser aproveitado, ensejando a 

contratação de muitos trabalhadores de fora, inclusive do nordeste. 

CELSO SOARES DA COSTA informou que está sendo inaugurado em Curitiba um 

Centro para Treinamento de Mão-de-obra Especializada para as atividades 

relacionadas à utilização de gás natural, em especial para o município de Campo 

Largo. Sugeriu que o CMT de Pitanga mantenha contato com o SESI / SENAI para 

maiores informações.  

JOSÉ CANISSO lembrou que o trabalhador dessa área, existente em Campo 



Largo, é de nível mais sofisticado e que as atividades que serão desenvolvidas em 

Pitanga são mais ligadas à Construção Civil. Portanto, será necessário rever 

conteúdos do curso do SENAI, para atender, ao caso levantado, de forma 

adequada. O importante, frisou, é que o SENAI tem condições de contribuir.  

ANTONIO ALCIDINEI BONASSOLI , representante do Sindicato dos Servidores 

Municipais de Pitanga, manifestou seu agradecimento pela oportunidade de 

participar da reunião e assim presenciar a seriedade dos trabalhos do Conselho 

Estadual. Disse que vem lutando pela elevação do grau de escolaridade dos 

trabalhadores do Município. Hoje, por meio do CES/SEED, muitos já conseguiram 

concluir o 2º Grau. Lembrou que no passado o Conselho Municipal não obteve 

muito apoio do Escritório Regional e que, atualmente, com a colaboração do 

técnico Donizeti as coisas mudaram e a integração está muito boa. A respeito do 

Banco Social ressaltou que recentemente foram aprovados os três primeiros 

projetos e que outros vão ser analisados nos próximos dias. Como sugestão para 

a SERT, propôs que, mesmo quando da realização de cursos em outros municípios 

da região, as vagas existentes sejam divulgadas, a fim de que as Prefeituras 

Municipais possam encaminhar trabalhadores a serem beneficiados.  

JOSÉ DANIEL FARIAS disse que foi registrada essa sugestão. Relatou que cada 

vez mais estão sendo aprimoradas as relações com os Conselhos Municipais e que 

a democratização está sendo praticada. Salientou que as reuniões não devem 

permanecer restritas aos participantes, ou seja, todos os dados, demandas e 

relatórios devem ser tornados públicos, comunicados em reuniões públicas e 

através de todos os meios de comunicação local. Salientou haver percebido que o 

Conselho de Pitanga está muito integrado com a sociedade. 

EDSON JOSÉ AUGUSTO perguntou se os cursos que estão programados atendem 

as demandas e como estão sendo previstas as demandas para 2002. 

TELMA LANDGRAF HULER respondeu que no ano de 2001 os cursos foram 

programados conforme a demanda mas houve problemas e que a demanda não 

atendida em 2001 está sendo incluída na programação 2002.  

JOSÉ CANISSO ressaltou que a questão do gás é um problema do Estado – em 

pouco tempo, não haverá mais necessidade desses trabalhadores, pois é trabalho 

temporário e quando terminar a obra, o ônus ficará para o Município. Observou 

que a região do Município de Pitanga, pela argila que possui, está na rota da 

porcelana, tendo sido inclusive citada em reunião da Comunidade Econômica 

Européia, haja vista que portuguêses e espanhóis são especialistas e estudiosos 

do assunto, podendo representar oportunidade de desenvolvimento e parcerias 

poderão ser viabilizadas no futuro. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN observou que o Município já fez muitos avanços 

e que o Conselho deve fazer permanente busca de informações que venham a 

permitir oportunidades de empregabilidade. 

JOSÉ DANIEL FARIAS perguntou sobre a integração entre os diversos Conselhos 

Municipais. 

ANTONIO ALCIDINEI BONASSOLI respondeu que nos diversos Conselhos 

Municipais muitos dos participantes são os mesmos, pois o Município é pequeno e 

as equipes são interligadas. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI disse que tinha duas considerações a fazer - um elogio 

duplo – ao técnico Donizetti pelo trabalho realizado e ao Sr. Secretário pela 

designação. Comentou a boa idéia do Conselho Estadual em trazer Conselhos 

Municipais para participarem das reuniões, de forma a proporcionar o 

relacionamento entre as bancadas em nível estadual e municipal. Também, 

colocou o CET à disposição do CMT para quaisquer orientações. Parabenizou o 

CMT de Pitanga pelo trabalho desenvolvido. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN pediu aos participantes de Pitanga que, 

observando o funcionamento deste Conselho Estadual, se reportem a seus pares 

quanto ao caráter deliberativo dos Conselhos. Agradeceu e parabenizou o técnico 

Donizeti pelo elogiável trabalho desenvolvido, que atendeu a todas as 

recomendações da SERT.  



JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a participação do CMT de Pitanga e elogiou o 

trabalho realizado; parabenizando-os pela atividade local, convidou-os a 

permanecerem na reunião até o seu término. 

 

Item 08 – APRESENTAÇÃO DOS PROJETOS DA CUT: TERRA SOLIDÁRIA, 

RECOMEÇAR E INTEGRAR 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou que o item foi retirado de pauta considerando que 

os técnicos no assunto encontram-se participando de evento em Porto Alegre. O 

tema será apresentado na próxima reunião.  

 

Item 09 – ASSUNTOS GERAIS 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN destacou o processo de planejamento do 

PLANFOR para 2002 a ser realizado sob modalidade de Oficinas Regionais. 

CLEMENTINO TOMAZ VIEIRA relatou dificuldades encontradas na habilitação ao 

Seguro-Desemprego, pelo pessoal que se encontra em processo de demissão na 

Chrysler, especialmente na definição de estar ou não enquadrado o processo 

como PDV. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN disse que vai solicitar verificação da questão 

junto ao CODEFAT, inclusive quanto à nova legislação sobre o assunto. Pedirá, 

também, verificação da demanda da Agência do Trabalhador de Campo Largo, 

para aproveitamento em cursos diversos.  

JOSÉ DANIEL FARIAS comunicou que compareceu à reunião do SINDUSCON sobre 

a informalidade no mercado de trabalho; o assunto e a idéia são extremamente 

interessantes, sendo o projeto de grande abrangência social. 

JOSÉ CANISSO disse que a informalidade no mercado de trabalho tem que acabar 

gradativamente.  

JOSÉ DANIEL FARIAS, finalmente, agradeceu a presença e a colaboração de todos 

os Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar 

o registro, eu, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente 

ata, que vai assinada por mim. Curitiba, 25 de outubro de 2001. 

___________________________________. 

 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Composição dos CMT´s Revisar a representação das bancadas Próxima reunião 

Walter 

Ofício aos CMT´s 

Esclarecer a necessidade de transparência Próxima reunião Walter 

Ofício aos ER´s 

 

Divulgar regionalmente os cursos em andamento e as respectivas vagas Próxima 

reunião Walter 

Apresentação projetos CUT Pauta da próxima reunião 

 

Próxima reunião 

Walter 

Planilha de andamento dos Projetos PLANFOR Preparação dos dados Próxima 

reunião Nircélio 

 


